

# 湖南强化“八种意识” 为计生家庭防范风险

本报讯(记者 梁湘茂 通讯员 钟勇平) 计生家庭一旦发生风险事故怎么办? 计生保险来帮忙。12月13日, 记者从在株洲召开的湖南省计生保险工作会议暨培训班上了解到, 截至11月底, 2018年湖南省计生保费1.32亿元, 比上年度增长12%, 参保人数超过200万人。据初步统计, 全省理赔金额达7800万元, 理赔10余万户。2019年, 全省计生保险工作将树立“八种意识”, 切实为计生家庭防范风险。

记者了解到, 今年10月18日, 中国计生协与中国人寿总公司重新签订了《计生家庭意外伤害保险业务合作协议》, 明确

每份保险保障额度不低于60000元, 意外伤害医疗保险金额不低于6000元, 简单赔付率不低于70%, 对保障范围、保障额度、赔付率等都做出了更有利于计生家庭的调整。这是湖南省计生协各级组织今后一段时期计生保险业务合作总体框架。

湖南省计生协副会长胡新凡表示, 计生保险工作做得好的地方, 计生协会组织的服务能力肯定比较强。一是强化改革意识, 加强队伍建设, 提高对计生家庭的服务能力。二是强化公益意识, 发挥计生保险社会服务功能, 维护计生家庭合法权益。三是强化理赔意识, 以互惠互利为基础, 结合本地

实际情况, 提高保额。四是强化创新意识, 针对群众的不同需求, 受益人群从独生子女家庭延伸到计生家庭、老人、留守儿童、育龄妇女等不同群体。五是强化制度意识, 规范工作流程, 在产品设计、投保手续、理赔流程上做到简单、明了、易操作, 特别是对特殊人群的计生保险, 要形成政府兜底、社会捐赠、个人出资相结合的投保机制。六是强化合作意识, 建立信息共享机制, 将建立保险信息统计和报送制度。七是强化宣传意识, 将政策向群众广泛宣传。八是强化廉政意识, 建立群众评价和监督机制, 使保险各个环节都在阳光下运行。

## 为83岁老人 胆内取石300余颗

本报讯(通讯员 管声娴) 近日, 83岁高龄的外婆管银秀在衡阳市第一人民医院普外科(肝胆外科)顺利接受了胆囊切除+胆总管探查+肝内外胆管取石+T管引流等高风险手术, 医生从我外婆体内取出石头300余颗, 术后15天外婆康复并出院。

去年11月初, 外婆突然上腹部疼痛难忍, 不能进食, 在当地社区诊所就诊2天后, 因效果不好而转进衡阳市第一人民医院。经全面检查确诊为: 胆囊结石、肝内外胆管结石, 合并高血压、冠心病、动脉硬化等多种内科基础疾病。医生嘱咐外婆实施手术治疗, 不然会反复发作, 而外婆顾虑很多放弃了手术治疗。今年11月10日, 外婆的病情再次复发, 而且疼痛扩散到左中腹部, 主治医师刘超会诊后告知家属, 本次外婆发病比上次更为严重, 心力衰竭, 且有生命危险, 必须尽快控制胰腺炎病症手术治疗。

普外科吕海涛主任医师、刘超医师及麻醉科副主任王绵旺等医护人员, 冒着外婆随时可能出现心脑血管意外、心梗、脑梗、肺梗、休克等手术风险, 多科室联合作战, 手术操作2个半小时, 成功完成了“胆囊切除+胆总管探查+肝内外胆管取石+T管引流”多项手术。从体内取出石头300多颗, 重约80多克, 其中较大的石头有20多颗, 最大的石头为3×4厘米。在医护人员精心护理下, 外婆的身体状况越来越好, 术后15天便康复出院了。

■八面来风

## 资兴:家庭医生穿上“红马甲”

本报讯(通讯员 袁涓 曹慧英) “您好, 刘大爷, 我是您的家庭医生李文, 今天我为您测血压、血糖……”这是12月11日, 发生在郴州资兴市蓼江镇蓼江村刘家组的一幕, 蓼江镇中心卫生院的家庭医生正为70多岁的刘牧恒老人检查身体。

近期, 资兴市家庭医生统一着装, 穿上“红马甲”, 上门为辖区居民开展家庭医生签约履约服务。资兴市自2017年9月启动家庭医生签约服务工作以来, 全市共组建119个家庭医生团队, 对签约对象开展健康体检、入户随访等签约服务。截至目前, 该市签约人数13.32万人。

## 邵阳武冈:扶贫攻坚干实事

本报讯(通讯员 杨曲涛 杨征培 唐向华) 12月11日, 邵阳武冈市秦桥镇秦桥村数十名村民代表放着鞭炮, 向市卫生计生局帮扶队送上一面“开山劈石修水渠, 扶贫攻坚干实事”的锦旗, 衷心感谢驻该村全体扶贫干部一年来的辛勤付出。

2018年初, 武冈市卫计局机关组织50名党员、干部参与结对帮扶。市卫计局在驻村扶贫工作中, 找准因病致贫、因病返贫的脱贫良药, 尤其加大了健康扶贫的力度, 该村参加新农合率97%, 其中对建档立卡贫困户做到了如下项目的100%“精准”全覆盖: 参加城乡基本医保由财政补贴50%; 全部购买“扶贫特惠保”, 保费60元/人, 费用全免; 享受先诊疗后付费、一站式结算; 大病集中救治; 慢病签约服务管理; 住院兜底保障, 贫困户住院报账比例全部在90%以上。

## 为贫困产妇献爱心

12月7日, 郴州市桂阳县春陵江镇十字村村民刘四(化名)的妻子在该县妇幼保健院顺产一名女婴。由于家庭贫困, 其妻患有精神疾病, 该院产科主任徐升辉发动科室全体医护人员捐钱捐物, 并组织相关人员商议在住院费上给予减免。短短半天时间为产妇筹集棉衣、袜子等物品上百件及现金数百元。图为12月9日, 医务人员在病床前询问产妇身体恢复情况。

通讯员 陈锡军 周春梅 彭景 摄影报道



## 永州新田: 住院实际报销比例达90%以上

本报讯(通讯员 徐平) “感谢政府的医疗兜底保障, 让我们全家生活有了希望!” 12月12日, 永州市新田县新隆镇龙会寺社区5组贫困户郑玉明感激地对来他家帮扶的县卫计委干部说道。自去年下半年发现患胃癌以来, 他已经住院2次, 共花费医药费6.11万元, 除了医保、大病保险、扶贫特惠保报账外, 政府还为

其兜底保障1.15万元, 有效防范他的家庭因病返贫的风险。

近年来, 该县紧紧围绕让贫困人口“方便看病、看得起病、看得好病、无病可看”的目标, 建立健全健康扶贫工作体系, 县域内住院实际报销比例达到90%以上。

新田县通过实施多项医疗保障政策, 确保贫困人口“看

得起病”。实行医保应保尽保, 从2016年开始, 县政府对全县建档立卡贫困人口缴纳城乡医保给予一定资助; 实行大病保险起付线降低50%; 实行民政医疗救助; 实行免费提供“扶贫特惠保”; 实行政府兜底保障, 贫困人口住院总医疗费用通过各类途径减免报账后, 政府给予其实际医疗费用90%的兜底保障, 今年以来, 共为8842人次发放兜底资金759万元。

## 湖南省生殖医学专科医院: 生殖医学专科联盟试点成效显著

为深入贯彻落实“健康湖南”建设, 不断满足群众生殖保健医疗服务需求, 由省生殖医学专科医院为主体牵头成立的“生殖医学专科联盟”, 经过近2年的试点运转实践, 在推进专科建设、双向转诊、分级诊疗等方面成效显著。截至目前, “初诊在基层、难点到省城、孕产回当地”的分工合作模式初步建立。

会上, 湖南省生殖医学专

科医院生殖医学中心主任毛增辉报告了生殖医学专科联盟试点情况。全部医联体单位负责人对本单位专科建设中的成效和体会与会代表进行了分享。各联盟单位负责人和业务骨干就专科联盟建设进行了探讨和建言。

倪斌充分肯定了目前专科联盟试点工作中取得的成绩, 并针对生殖医学专科联盟的运行机制、功能定位、业务管理、体系建设等方面提出了具体建议和期望。



本报讯(通讯员 彭煜 刘群) 12月1日, 湖南省生殖医学专科医院组织的生殖医学专科联盟医院座谈会在长沙召开, 全省18家专科联盟医院负责人和业务骨干参加本次座谈会。湖南省生殖医学专科医院院长倪斌, 副院长邹永华及相关部门负责人参加座谈。会议由邹永华主持。